



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
& ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ
& Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
ΚΡΗΤΗΣ
(ΠΕ.Κ.Ε.Σ. ΚΡΗΤΗΣ)

Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου
Φιλολόγων (ΠΕ02)
Βασυλία Καλοκύρη

Ταχ. Δ/ση: Ρολέν 4
Ταχ. Κώδικας: 713 05 ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Τηλ.: 2810 24 68 60
2810 24 64 00
κιν.: 697 99 30 724
E-mail: pekeskritis@sch.gr
E-mail προσωπ.: kalokyri@sch.gr
Ιστότοπος: ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
<http://users.sch.gr/sfscholiki/fi>
ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ
<http://diktvyofilologonkalokyri.weebly.com/>

Ηράκλειο, 21-1-2022

Αρ. Πρωτ.: Φ.2 /126

ΠΡΟΣ:

- Διευθύνσεις και Φιλολόγους Σχολείων Δ.Ε. Ηρακλείου επιστημονικής ευθύνης της Σ.Ε.Ε. Β. Καλοκύρη
- Δ/σεις και Εκπαιδευτικούς Σχολείων Παιδαγωγικής αρμοδιότητας Ηρακλείου και Ρεθύμνου (διαμέσου των Δ/σεων των Σχολείων τους)
2^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
2^ο ΓΕΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
4^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
4^ο ΓΕΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
7^ο ΓΕΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
8^ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΑ
ΠΡΟΤΥΠΟ ΓΕΛ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΥΒΡΙΤΟΥ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΦΟΥΡΦΟΥΡΑ
ΓΕΛ ΦΟΥΡΦΟΥΡΑ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΣΠΗΛΙΟΥ
ΓΕΝΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΣΠΗΛΙΟΥ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΟΞΑΡΕ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΚΟΙΝ:

1. ΠΔΕ Κρήτης
2. Δ/ση Δ/θμιας Εκπ/σης Ηρακλείου
3. Δ/ση Δ/θμιας Εκπ/σης Ρεθύμνου
4. ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Κρήτης

Θέμα: «Δράσεις ανάδειξης της τοπικής ιστορίας κατά την επανάσταση του 1821. Παραδείγματα έμπνευσης και δημιουργικότητας: εργασίες Γυμνασίου Σπηλίου, ΓΕ.Λ. Σπηλίου, Γυμνασίου Γουβών.»

Αγαπητοί και Αγαπητές Συνάδελφοι,

Ο εορτασμός του επετειακού έτους των 200 χρόνων από την επανάσταση του 1821 έδωσε την ευκαιρία για πρωτοβουλίες και δράσεις των σχολείων που πραγματικά αναδεικνύουν τη δυναμική της συνεργασίας εκπαιδευτικών και μαθητών!

Χαρακτηριστικά παραδείγματα που αφορούν στην διερευνητική και ανακαλυπτική μάθηση της τοπικής Ιστορίας και στην συνεργασία μαθητών/-τριών, με την εμπύχωση, την καθοδήγηση και τον συντονισμό των Εκπαιδευτικών τους, αναφέρονται παρακάτω, στο πνεύμα της διάχυσης των δράσεων μεταξύ σχολείων καθώς και της ηθικής ενίσχυσης και αναγνώρισης του έργου των Συναδέλφων Εκπαιδευτικών αλλά και των μαθητών/-τριών!

□ Γυμνάσιο Σπηλίου (Ρεθύμνου)

Η ιστορία της περιοχής «ανακαλύπτεται» και αναδεικνύεται στην εργασία, με θέμα «Στην Ιερά Μονή του Αγίου Πνεύματος και στην Ιερά Μονή Πρέβελη ...200 χρόνια μετά...», στο πλαίσιο πολιτιστικού προγράμματος του Γ1 τμήματος του Γυμνασίου Σπηλίου Ρεθύμνου από το σχολικό έτος 2020-2021. Στο ψηφιακό βιβλίο-προϊόν της έρευνας παρουσιάζεται ο ρόλος της Μονής Αγίου Πνεύματος στον Κισσό

Αγίου Βασιλείου και η λειτουργία της ομώνυμης Σχολής αλλά και της Μονής Πρέβελης κατά την Τουρκοκρατία.

Αξίζει πράγματι να απολαύσουμε το ψηφιακό βιβλίο με τα τόσο ενδιαφέροντα στοιχεία από την τοπική ιστορία, τα οποία ερεύνησαν οι μαθητές και οι μαθήτριες με τον συντονισμό της Διευθύντριας κ. Δ. Τσικιντίκου και των άλλων Υπεύθυνων Εκπαιδευτικών.

Σύνδεσμος για το ψηφιακό βιβλίο:

[ΣΤΗ ΜΟΝΗ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΜΟΝΗ ΠΡΕΒΕΛΗ 200 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ](#)

Επίσης, ανάρτηση του συνδέσμου στις: [ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ → 1821](#)

Ομάδα Εργασίας (όπως αναγράφεται στο ψηφιακό βιβλίο-προϊόν της έρευνας): **Γερμανάκη Ιουλία, Κουμαντάκη Χαριτωμένη, Ντέντα Εσμεράλντα, Παπαδάκη Ιωάννα, Περογιαννάκη Βούλα, Πολυχρονάκη Στέλλα, Σένκα Κορίνα, Σκορδαλού Δέσποινα, Στρατιδάκη Ελένη, Τρουλλινού Ελένη, Τσουρδαλάκη Μαρία, Χλιαουτάκη Μαρία.**

Υπεύθυνοι Εκπαιδευτικοί: **Ιωάννα Τζιτζικά, Δέσποινα Τσικιντίκου, Παναγιώτα Κωστάκου, Πάγκαλος Εμμανουήλ**

Περαιτέρω δράσεις του ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΣΠΗΛΙΟΥ (ΡΕΘΥΜΝΟΥ) με διάχυση της εν λόγω εργασίας:

1. Συμμετοχή στη Διήμερη Εκπαιδευτική Δράση (6-7 Νοεμβρίου 2021) με θέμα: ***Η συμβολή της Εκκλησίας στην Εκπαίδευση στα χρόνια της Τουρκοκρατίας και της Επανάστασης***, στο πλαίσιο του εορτασμού των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση του 1821.

➤ Η Διήμερη Εκπαιδευτική Δράση οργανώθηκε από το Περιφερειακό Κέντρο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού (ΠΕ.Κ.Ε.Σ) Κρήτης (Ο.Σ.Ε.Ε. κ. Ε. Βιδάκη, υπεύθυνη δράσης: η Σ.Ε.Ε. κ. Α. Φιλιππάκη), σε συνεργασία με την Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ρεθύμνου, τον Δήμο Αγίου Βασιλείου, την Ιερά Μονή Αγίου Πνεύματος και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Κισσού. Ομιλία με το θέμα (τίτλο) της Διήμερης δράσης πραγματοποιήθηκε από τη Σ.Ε.Ε. Φιλολόγων Ρεθύμνου και Χανίων κ. Στ. Ζανέκα)

Παρουσίαση της δράσης του Γυμνασίου Σπηλίου με θέμα «**Στην Ιερά Μονή του Αγίου Πνεύματος και στην Ιερά Μονή Πρέβελη ...200 χρόνια μετά...**» έγινε στην Εκδήλωση στην **Ιερά Μονή Αγίου Πνεύματος Κισσού** του δήμου Αγίου Βασιλείου, το **Σάββατο 6 Νοεμβρίου 2021.**

Η παρουσίαση έγινε από τις μαθήτριες: **Ιουλία Γερμανάκη, Χαριτωμένη Κουμαντάκη, Κορίνα Σένκα, Ελένη Στρατιδάκη, Μαρία Χλιαουτάκη.**

Υπεύθυνοι Εκπαιδευτικοί: **Ιωάννα Τζιτζικά, Δέσποινα Τσικιντίκου, Παναγιώτα Κωστάκου, Εμμανουήλ Πάγκαλος.**

2. Συμμετοχή με την προαναφερόμενη εργασία στη **Μαθητική Δημερίδα, «Οι γυναίκες στην Επανάσταση του 1821»**, που διοργάνωσαν το Γυμνάσιο Αλικιανού και το 1ο ΓΕΛ Χανίων στον συνεδριακό χώρο του Κέντρου Ορθοδοξίας και Οικολογίας της Ιεράς Μονής Αγίας Κυριακής Βαρυπέτρου στις **11 και 12 Δεκεμβρίου 2021.**

- Την εν λόγω διημερίδα συνδιοργάνωσαν μαζί με τα δύο παραπάνω σχολεία των Χανίων η Ιερά Μονή Χρυσοπηγής Χανίων, η Περιφέρεια Κρήτης – Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, η Επιτροπή Π.Ε. Χανίων «Χανιά 1821-2021», ο Δήμος Πλατανιάς και ο Δήμος Χανίων και υποστηρίχθηκε από την Ιερά Μητρόπολη Κυδωνίας και Αποκορώνου, την Περιφερειακή Δ/ση Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης Κρήτης, το ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Κρήτης και τη Δ/ση Δ/θμιας Εκπ/σης Χανίων.

Μάλιστα, στο συνεδριακό κέντρο της Ιεράς Μονής Αγίας Κυριακής, ο χώρος της οποίας διατηρεί έντονη συμβολική σημασία, πραγματοποιήθηκε η **αδελφοποίηση των Γυμνασίων Αλικιανού (Χανίων) και Σπηλίου (Ρεθύμνου)**. Με «**Πρωτόκολλο Αδελφοποίησης**» τα δυο Γυμνάσια μέσω των Συλλόγων των Καθηγητών και των μαθητικών τους Κοινοτήτων διακήρυξαν ότι θα συνεργαστούν με σκοπό την ενδυνάμωση των μεταξύ τους σχέσεων για την πραγματοποίηση κοινών συνεργατικών, πολιτιστικών και αθλητικών δράσεων.

Θερμά συγχαρητήρια στη Διευθύντρια κ. Δ. Τσικιντίκου και σε όλους και όλες τους/τις **Συναδέλφους Εκπαιδευτικούς του Γυμνασίου Σπηλίου** που συμμετείχαν στην πραγματοποίηση όλων αυτών των δράσεων! **Ευχαριστίες θερμές**, επίσης, για την **επικοινωνία** μας και τη **συνεργασία** μας καθώς και για την **προσφορά τους στην εκπαίδευση** των μαθητών/-τριών! Παράλληλα, **θερμά συγχαρητήρια και ευχές για καλή πρόοδο** στους μαθητές και τις μαθήτριες του Γυμνασίου Σπηλίου που συμμετείχαν στις δράσεις του προγράμματος και των παρουσιάσεών του!

□ Γενικό Λύκειο Σπηλίου (Ρεθύμνου)

Στο πλαίσιο της Διήμερης Εκπαιδευτικής Δράσης (6-7 Νοεμβρίου 2021) με θέμα: *Η συμβολή της Εκκλησίας στην Εκπαίδευση στα χρόνια της Τουρκοκρατίας και της Επανάστασης*, για τον εορτασμό των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση του 1821, και ειδικότερα στην Εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στην Ιερά Μονή Αγίου Πνεύματος Κισσού του δήμου Αγίου Βασιλείου, το **Σάββατο 6 Νοεμβρίου 2021**, συμμετείχε το Γενικό Λύκειο Σπηλίου, με το δρώμενο: «**Ακατάλυτη Ιστορική Μνήμη: Μετουσιώνοντας το ένδοξο παρελθόν σε ένα τιμημένο παρόν και ένα αέναο μέλλον!**»

Στην παρουσίαση συμμετείχαν: η Διευθύντρια του Γενικού Λυκείου Σπηλίου κ. **Ξανθή Ροδοπούλου**, ο Εμμανουήλ Πετράκης (Γονέας), η Γεωργία Πετράκη και ο Στέλιος Τσιρινδάνης (μαθητές), ο Παντελής Σταυρακάκης (Εκπαιδευτικός).

Ήταν μια ευρηματική δράση, που έφερνε κοντά τις γενιές και τους ρόλους (εκπαιδευτικών-γονιών-μαθητών), «**μεταφέροντας τη σκυτάλη**» και **αναδεικνύοντας τη «διαχρονία στην παρούσα στιγμή**», τη στενή σχέση της κοινότητας με την παράδοση, τη σύνδεση του παρελθόντος με το παρόν (απηχώντας στην πράξη τις μελέτες του Ε.Γ. Καψωμένου για τα διακριτικά γνωρίσματα του παραδοσιακού μας πολιτισμικού προτύπου)!

Αξίζει, μάλιστα, να σημειωθεί η στενή και ουσιαστική συνεργασία μεταξύ Γυμνασίου και Λυκείου Σπηλίου, με γόνιμα παιδαγωγικά μηνύματα για τους μαθητές και τις μαθήτριές τους!

Θερμά συγχαρητήρια στη Διευθύντρια του ΓΕ.Λ. Σπηλίου, κ. **Ξ. Ροδοπούλου**, τους/τις **Συναδέλφους Εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τις μαθήτριες** για το δρώμενο και τη συμμετοχή τους στη Διήμερη Εκπαιδευτική Δράση! Επίσης, **θερμά συγχαρητήρια** για τη συνεργασία **γονέων-σχολείου!** **Ευχαριστώ θερμά** για την

επικοινωνία και συνεργασία μας, στο πλαίσιο του παιδαγωγικού ρόλου μου στο Σχολείο σας!

□ Γυμνάσιο Γουβών (Ηρακλείου)

Στην τοπική ιστορία της περιοχής του σημερινού Δήμου Χερσονήσου, της περ. εν. Ηρακλείου, μας μεταφέρουν οι μαθητικές έρευνες μαθητριών του Γυμνασίου Γουβών. Τίτλος έργου: «Ψηφιακό αρχείο 1821. Μια ψηφιακή κατάδυση στην Επανάσταση του 1821. Μαθητικές έρευνες για τη συμμετοχή της περιοχής του Δήμου Χερσονήσου, του νομού Ηρακλείου, στην Επανάσταση του 1821».

Ειδικότερα, οι εργασίες αφορούν στην επαναστατική δράση του χωριού Αβδού, το 1821 και στο ιστορικό μοναστήρι της Κεράς Καρδιωτίσσης που συμμετείχε ενεργά κατά την περίοδο των κρητικών επαναστάσεων, αποτελώντας ορμητήριο των οπλαρχηγών της Πεδιάδος.

Εξαιρετικά ενδιαφέρον είναι ότι με τις ερευνητικές αυτές εργασίες το Γυμνάσιο Γουβών συμμετέχει στο «Ψηφιακό Αρχείο 1821». Οι εργασίες αναρτήθηκαν στον διαδραστικό χάρτη με σχολεία από όλη την Ελλάδα.

❖ Ο σύνδεσμος του διαδραστικού ψηφιακού χάρτη για το 1821 («Ψηφιακό Αρχείο 1821»), με τις εργασίες του Γυμνασίου Γουβών είναι <https://1821.digitalarchive.gr/>

❖ Ψηφιακή παρουσίαση της όλης δράσης στις Συνεργατικές Ιστοσελίδες (→ γλωσσικός γραμματισμός και 1821): [«Γυμνάσιο Γουβών. Ψηφιακό αρχείο 1821. Μια ψηφιακή κατάδυση στην Επανάσταση του 1821. Μαθητικές έρευνες για τη συμμετοχή της περιοχής του Δήμου Χερσονήσου, του νομού Ηρακλείου, στην Επανάσταση του 1821».](#)

ΕΡΕΥΝΑ-ΣΥΓΓΡΑΦΗ: ΟΙ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΤΗΣ Γ' ΤΑΞΗΣ ΤΟΥ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ ΓΟΥΒΩΝ – ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ: **Κανδηλιεράκη Μαρία, τμήμα Γ1 και Καρδουλάκη Χριστίνα, τμήμα Γ1.**

ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ: **Βαρβάρα Κοθρά, Φιλολόγος Γυμνασίου Γουβών**

Θερμά συγχαρητήρια στην Υπεύθυνη Φιλολόγο **κ. Βαρβάρα Κοθρά** για την καθοδήγηση, την εμπύχωση και τον συντονισμό της «ερευνητικής δράσης» και τη μέριμνά της για τη συμμετοχή των δυο ερευνητικών εργασιών του Γυμνασίου Γουβών στο «Ψηφιακό Αρχείο 1821»! **Θερμά συγχαρητήρια και ευχές για καλή πρόοδο στους μαθητές και τις μαθήτριες που συμμετείχαν στις δράσεις και ιδιαίτερος στις μαθήτριες-ερευνήτριες Κανδηλιεράκη Μαρία** (της ιστορίας του Αβδού) και **Καρδουλάκη Χριστίνα** (της Μονής της Κεράς Καρδιωτίσσης)!

Αγαπητοί και Αγαπητές Συνάδελφοι,

Ψηφιακούς Συνδέσμους και Εργασίες-Υλικό για το 1821 μπορείτε να δείτε στον συνεργατικό ιστότοπό μας

[ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΕΣ → 1821](#)

Υπενθυμίζω ότι μπορείτε να αποστείλετε υλικό από δράσεις σας για ανάρτησή του, προς διάχυση του εκπαιδευτικού έργου, στο πνεύμα μιας κοινότητας μάθησης και συνεργασίας.

Με εκτίμηση και συναδελφικούς χαιρετισμούς,

Βασιλεία (Λιάνα) Καλοκύρη
Συντονίστρια Εκπαιδευτικού έργου
ΠΕ02 Φιλολόγων Ηρακλείου
-Παιδαγωγικής αρμοδιότητας του Γυμνασίου και ΓΕΛ Σπηλίου

Ακριβές αντίγραφο από το πρωτότυπο που τηρείται στη Γραμματεία του ΠΕ.Κ.Ε.Σ Κρήτης

Εσωτερική διανομή: 1.Οργανωτική Συντονίστρια ΠΕ.Κ.Ε.Σ. Κρήτης